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臺北市民生國小六年級學生對於回家功課的看法調查研究 

研究者：范穎庭 

指導老師：鄭綺瑩老師 

壹、緒論 

一、研究動機 

         「滴答滴答…」每天，我總能感覺到時鐘伴我入睡，這真是太怪了，我明

明還在寫作業啊？還是我在夢遊？只要是上課的日子，我總是如此精神迷離的

度過夜晚，屋頂漏水聲刺穿我的耳膜、我頭痛欲裂，心情直轉直下。一天天的

折磨已經讓我受不了了，因此決定向擁有更多經歷的學長姊尋求幫助，他們總

不會忍心見死不救吧。就算果真如此，我也能吸收學長姊們寫功課的精髓，轉

換成自己成長的養分。 

二、研究目的 

1. 了解六年級學生對於回家功課內容的看法。 

2. 了解六年級學生完成回家功課的地點和所花的時間。 

3. 調查六年級學生完成功課的協助對象和尋找答案的方法。 

4. 調查回家功課對六年級學生的影響。 

5. 了解六年級學生最喜歡的回家功課型式。 

貳、研究方法與步驟 

一、研究方法 

以問卷調查法調查臺北市民生國小六年級學生對於寫功課的看法。 

二、研究對象 

         本研究以「寫功課」為主題，以臺北市民生國小六年級學生為母群體，原

計畫隨機抽樣選取六年級一至十班的男生 2、5、6、11、13 號及女生 21、24、

25、28、31 號為樣本，進行問卷調查，後來因為疫情緣故，從紙本問卷形式改

為線上問卷，本次線上問卷填寫的人數共計 64 人，以自願填寫者調查對象，其

中男生 24 人，女生 40 人。 

三、研究工具 

         本問卷以「回家功課」為主題，自編問卷共 13 題，第 5、10、13 題為複選

題，其餘皆為單選題，問卷架構如下表： 



大展｢砷｣手                                       

 

研究目的 問卷題目 

目的 1：了解六年級學生對於回家功課 

                 內容的看法。 

第 6、8、9、11 題 

目的 2：了解六年級學生完成回家功課         

                 的地點和所花的時間。 

第 1、2 題 

目的 3：調查六年級學生完成功課的協     

                 助對象和尋找答案的方法。 

第 3、4 題 

目的 4：調查回家功課對六年級學生的    

                 影響。 

第 7、10、13 題 

目的 5：了解六年級學生最喜歡的回家                 

                 功課型式。 

第 5、12 題 

四、研究步驟 

(一)問卷初稿：研究者根據研究目的編擬問卷題目，完成後與指導老師討論，完 

                             成問卷題目初稿。 

(二)專家效度：邀請鄭淑怡老師和呂玉琴老師進行本問卷的專家效度。 

(三)預試問卷：根據專家提供的建議，修改問卷題目，完成預試問卷。 

(四)問卷預試：因疫情緣故，沒有邀請同學進行問卷預試填答。 

(五)正式問卷：根據預試結果及預試人員提供的建議，修改問卷題目，成為正式 

                             (線上)問卷。 
五、問卷效度 

      問卷編制完之後，邀請鄭淑怡老師和呂玉琴老師進行本問卷的專家效度，完

成專家效度後，修改的題目如下： 

題號 原題目 修改後題目 

2 請問您曾經在哪些場所寫過功

課?(可複選) 

□級任教室  □其他教室       （例

如：圖書館、科任教室）  □課後

照顧班/社團  □安親班  □家中  □

其他        

請問您最常在哪些場所寫過功課? 

□級任教室  □其他教室       （例

如：圖書館、科任教室）  □課後

照顧班/社團  □安親班  □家中  □

其他        
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3 請問您曾經用過什麼方法來尋找

功課的答案? (可複選) 

□閱讀書籍  □網路搜尋  □翻閱

課本  □自行思考  □詢問他人  □

抄襲  □其他        

請問您最常用什麼方法來尋找功

課的答案?  

□閱讀書籍  □網路搜尋  □翻閱

課本  □自行思考  □詢問他人  □

抄襲  □其他        

4 請問您曾經請過誰協助您寫功課? 

(可複選) 

□級任老師  □科任老師  □補習/

安親班老師  □父母  □同學 

4.請問您最常請誰來協助您寫功

課?  

□級任老師  □科任老師  □補習/

安親班老師  □父母  □同學   

□其他        

5 請問您最喜歡哪一位老師出的功

課? 

□級任老師  □科任老師，科目          

□其他          (例如:資優班) 

專家表示本題題意與問卷目的無

關，建議刪除該題。第 6~15 題變

為第 5~14 題。 

8 請問您周圍的同學會不會因完成

功課要花的時間太長而影響上學

的意願? 

□會  □不會(跳答第 10 題) 

請問您會不會因完成功課要花的

時間太長而影響學習的意願? 

□會  □不會(跳答第 10 題) 

12 請問您認為功課的答案應該來自

於哪裡?(可複選) 

□課本內  □上課補充  □課外讀

物  □網路上  □自己的想法  □其

他        

12.請問您認為功課的答案最應該

來自於哪裡? 

□課本內  □上課補充  □課外讀

物  □網路上  □自己的想法  □其

他        

14 「完成功課所花費時間的長短」

會不會影響您的心情? 

□會  □不會(結束本問卷) 

本題因專家表示可與下一題合

併，於是第 15 題變成第 14 題。 

15 「完成功課所花費時間的長短」

對您的心情產生什麼影響?(可複

選) 

□使您憤怒  □使您沮喪  □使您

害怕   □使你快樂  □使你獲得成

就感  □其他        

「完成功課所花費時間的長短」

會對您的心情產生什麼影響?(可複

選) 

□使您憤怒  □使您沮喪  □使您

害怕   □使你快樂  □使你獲得成

就感  □無明顯影響  □其他        
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參、研究結果與分析 

       根據填答者填答內容，統計後發現以下結果。 

1.請問平常您完成回家功課所花的時間有多長? 

選項 30 分鐘以下 31 分鐘-1 小時 1 小時-3 小時 3 小時以上 總計 

人數 9 34 21 0 64 

百分比 14.1% 53.1% 32.8% 0% 100% 

       有 14.1%的填答者完成功課的時間為「30 分鐘以下」，有 53.1%的填答者花

費的時間為「31 分鐘-1 小時」，還有 32.8%的填答者花費「1 小時-3 小時」完成

功課，可知大部分的六年級的同學完成功課的時間集中在「1 小時-3 小時」。 

2.請問您最常在哪些場所寫過功課?(可複選) 

選項 級任教室 其他教室 課後照顧

班/社團  

安親班 家中 其他 總計 

人數 9 2 0 20 31 2 64 

百分比 14.1% 3.1% 0% 31.3% 48.4% 3.1% 100% 

        有 14.1%的填答者完成功課的地點為「級任教室」，有 31.3%的填答者完成

功課的地點為「安親班」，還有 48.4%的填答者在「家中」完成功課，得知生活

中「任何地方」對六年級同學都是寫功課的地點，但以家中和安親班的比例最

高。 

3.請問您最常用過什麼方法來尋找功課的答案? (可複選) 

選項 閱讀 

書籍 

網路 

搜尋 

翻閱 

課本 

自行 

思考 

詢問 

他人 

抄襲 其他 總計 

人數 2 15  17  13  12 1  4  64  

百分比 3.1% 23.4% 26.6% 20.3% 18.8% 1.6% 6.4% 100% 

        有半數的填答者透過「網路搜尋」或「翻閱課本」查詢答案完成功課，透

過「自行思考」和「詢問他人」的填答者分別占 20.3%和 18.8%的填答者，得知

六年級的同學主要從課本或網路的資料來推敲功課的答案。 

4.請問您最常請誰來協助您寫功課?  
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選項 級任老師 科任老師 補習/安

親班老師 

父母 同學  其他 總計 

人數 0  0  17 24  14  9  64  

百分比 0% 0% 26.6% 37.5% 21.9% 14.3% 100% 

        有 26.6%的填答者會找「補習或安親班老師」協助完成功課，有 37.5%的填

答者請過「父母」協助，有 21.9%的填答者詢問「其他同學」功課方面的問題，

還有 14.3%的填答者詢問「其他人」功課上的問題，知曉六年級的同學會請與自

己更為親近的人協助完成功課，而非該科目的老師。 

5.請問您喜歡級任或科任老師出什麼種類的功課?(可複選) 

選項 簿本 做海

報 

電子

功課 

寫學

習單 

準備

主題

報告 

都不

喜歡 

簽訂 圖畫

日記 

數學 總計 

人數 15 6  28  1  13  21  1  2  1  64  

百分比 23.4% 9.4% 43.8% 1.6% 20.3% 32.8% 1.6% 3.2% 1.6% 100% 

        有 23.4%的填答者喜歡老師出「簿本」功課，有 9.4%的填答者喜歡「做海

報」，有 43.8%的填答者喜歡老師出「電子功課」，有 20.3%的填答者喜歡「準

備主題報告」，還有 32.8%的填答者「不喜歡」所有種類的功課，其他的功課種

類僅有少部分同學喜歡。 

6.請問您覺得目前的功課量合不合適?(兼具難易度與幫助學習的功能) 

選項 太少了 有一點少 適中 有一點多 太多了 總計 

人數 0  5  42  13  4  64  

百分比 0% 7.8% 65.6% 20.3% 6.3% 100% 

        有 7.8%的填答者認為目前功課量「有一點少」，有 65.6 的填答者覺得功課

「適中」，有 20.3%的填答者認為功課「有一點多」，有 6.3%的填答者覺得

「太多」功課了，可知當前六年級學生覺得功課量不多不少、剛剛好。  

7.請問您會不會因完成功課要花的時間太長而影響學習的意願? 

選項 會 不會 總計 

人數 44 20  64  

百分比 68.8% 31.2% 100% 
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        有 68.8%的填答者因完成功課花費時間太長「影響學習的意願」，有 31.2%

的填答者表示「不會影響學習的意願」，從調查結果中分析會因完成功課花費

時間太長影響學習的意願的填答者是不會的兩倍，得知大多數六年級生總是被

完成功課花費時間所牽制，進而「影響學習的意願」。 

8.請問您認為完成功課的時間最長不超過多久才不會影響同學們上學的意願? 

選項 1 小時以

下 

1~1.5 小

時 

1.5~2 小

時 

2~2.5 小

時 

2.5~3 小

時 

3 小時以

上 

總計 

人數 10  4  3 3  0  0  20  

百分比 50% 20% 15% 15% 0% 0% 100% 

        有 50%的填答者認為完成功課所花費的時間「1 小時以下」不會影響上學的

意願，有 20%的填答者覺得花費「1~1.5 小時」不影響上學的意願，有 30%的填

答者認為花費「1.5~2.5 小時」不影響上學的意願，可知半數六年級學生認為花

費「1 小時以下」完成功課不影響上學的意願，而剩餘同學認為花費「1.5~2.5

小時」完成功課合乎常理。 

9. 請問您覺得不寫功課對您的學習會有影響嗎? 

選項 會 不會 不確定 總計 

人數 29  14 18 61  

百分比 47.5% 23% 29.5% 100% 

        有 47.5%的填答者覺得不寫功課對自己的學習「會有影響」，有 23%的填答

者覺得「不會」，有 29.5%的填答者「不確定」不寫功課會不會影響上學的意

願，得知有一半的六年級學生認為不寫功課對自己的學習「會有影響」。 

10.請問您覺得不寫功課對您的學習有什麼影響? (可複選) 

選項 考試成績 

退步 

上課時聽不懂老

師的講解   

對課程的精

熟度降低   

其他 總計 

人數 32 26  36  7  50  

百分比 64% 52% 72% 14% 100% 

        有 64%的填答者覺得不寫功課會讓「考試成績退步」，有 52%的填答者覺得

「上課時會聽不懂老師的講解」，有 72%的填答者覺得會使「課程的精熟度降

低」，還有 14%的填答者認為會有「其他影響」，得知六年級同學覺得不寫功

課會對自己有「許多」負向的影響。 

11.請問您認為功課的答案最應該來自於哪裡? 
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選項 課本內 上課補充 課外讀物 網路上 自己的想

法 

其他 總計 

人數 46 3 2 3 8 2 64 人 

百分比 71.9% 4.7% 3.1% 4.7% 12.5% 3.2% 100% 

        有 71.9%的填答者覺得功課答案應來自「課本」，有 12.5%的填答者覺得應

來自「自己的想法」，有 12.5%的填答者認為功課答案應來自「額外的內容」，

四分之三的填答者認為功課答案應來自「課內的內容」。 

12.請問您希望級任老師每天出多少樣功課? 

選項 沒有功課 一樣功課 兩樣功課 三樣功課 三樣以上 總計 

人數 11 5 20 20 8 64 

百分比 17.2% 7.8% 31.3% 31.3% 12.5% 100% 

        有 62.6%的填答者希望老師出「兩到三樣功課」，有 25%的填答者希望老師

出「少於(含)一樣功課」，有 12.5%的填答者希望老師出「三樣以上」的功課，

得知六年級同學主要支持老師出「兩至三樣」功課。 

13.「完成功課所花費時間的長短」會不會對您的心情產生什麼影響?(可複選)  

選項 使您憤

怒 

使您沮

喪 

使您害

怕 

使您快

樂 

使您獲

得成就

感 

無明顯

影響 
其他 總計 

人數 15 9 4 5 6 41 5 64 

百分比 23.4% 14.1% 6.3% 7.8% 9.4% 64.1% 8% 100% 

        有 64.1%的填答者覺得完成功課所花費時間對自己的心情「無明顯影響」，

有 23.4%的填答者認為完成功課花費的時間會「使自己獲得憤怒的情緒」，有

14.1%的填答者認為完成功課花費的時間會「使自己沮喪」，得知大部分六年級

同學並不會因為完成功課所花費時間的長短對自己的心情產生明顯的影響。  

肆、結論與建議 

一、研究發現 

1. 大部分六年級同學對寫功課的環境並沒有特別的要求，但主要寫功課的場所

以家中和安親班的比例最高。 

2. 六年級同學完成功課的時間分布範圍較廣，完成的時間從半小時到三小時都

大有人在。 

3. 對於六年級同學來說，有半數的填答者透過「網路搜尋」或「翻閱課本」查

詢答案完成功課，但即便如此，還是有四分之一的學生，透過「自行思考」

和「詢問他人」的方式來尋找功課的答案。至於由誰來協助完成功課呢？六
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年級的同學會主要以父母、安親班老師及同學協助完成功課，而非該科目的

老師。 

4. 近半數的學生表達出最喜歡級任老師和科任老師出的作業種類是電子功課，

三分之二的六年級學生認為當前自己的功課量剛剛好。七成的填答者表示會

因完成功課花費時間太長「影響學習的意願」，七成的同學認為 1.5 小時的

寫功課時間是合理範圍，不至於影響學習意願。 

5. 有七成六年級同學認為功課內容不該偏離課程內容，答案應該來自於課本，

但也有 12.5%的填答者覺得功課的答案應來自「自己的想法」。 

6. 每天的功課應該有幾樣才算合理呢？三成的六年級學生希望級任老師每天出

兩樣作業，三成的同學希望是三樣作業，由此可知，天二~三項作業是大家期

待且可以接受的作業量。 

7. 六年級學生對不寫功課會不會影響學業的問題達成共識，答覆為肯定，而對

自己的影響主要是「考試成績退步」、上課時會聽不懂老師的講解」及「課

程的精熟度降低」。 

8. 完成功課時間長短是否會對心情產生影響，六成的同學表示對自己的心情

「無明顯影響」，表示「憤怒」、「沮喪」的比例並不高，可見大部分六年

級同學並不會因為完成功課所花費時間的長短對自己的心情產生明顯的影

響。 

二、研究心得 

         這次研究的成果，對我來說非常的有用。剛完成研究時，也正是五年級的

時候，我並沒有對我的研究成果產生一絲的敬畏之心，甚至覺得學長姐只是胡

亂對待，但，一次又一次的回顧，才發現他們的回答似乎是相當貼切的，因此

每當我在功課方面遇見問題時，我都會重溫自己的問卷，因為我知道「它」和

「他們」一定能協助我解決問題。在此，我珍重感謝當年填答問卷的學長姐

們。 

三、對未來研究者的建議 

        在做問卷調查時，一定要先做好規劃，例如：問卷主題先決定好，問卷架

構盡快做好，問卷初稿趕快做出來，問卷發完後馬上統計…等，否則進度太

慢，到了期末，就沒人有心情來填寫你的問卷了，自己也會變得心情煩躁，最

後導致整體問卷調查進度緩慢；做問卷時也一定要對自己的研究主題有徹底的

了解，不然，就會浪費時間在多於的思考上。最後，希望讀到此處的學弟妹們

問卷調查做得順利，做得愉快。 
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臺北市民生國小六年級學生對於回家功課的看法調查研究問卷 

  （正式問卷） 

 

基本資料 

六年    班    號     性別：□男 □女 

填答說明 

1. 若該題沒有特別說明，皆為單選題。 

2. 請認真填答，填答時間為 4-7 分鐘。 

3. 請勿破壞或隨意塗改問卷。 

4. 題目中所指的回家功課是指「學校老師」出的回家功課。 

問卷內容 

1.請問平常您完成回家功課所花的時間有多長? 

□30 分鐘以下  □31 分鐘-1 小時  □1小時-3 小時  □3小時以上 

2.請問您最常在哪些場所寫過功課?(可複選) 

□級任教室  □其他教室（例如： 圖書館、科任教室）  □課後照顧班/社團  

□安親班  □家中 

3.請問您最常用什麼方法來尋找功課的答案? (可複選) 

□閱讀書籍  □網路搜尋  □翻閱課本  □自行思考  □詢問他人  □抄襲  

□其他_______ 

4.請問您最常請誰來協助您寫功課? (可複選) 

□級任老師  □科任老師  □補習/安親班老師  □父母  □同學   

□其他_______ 

親愛的六年級學生您好： 

這份問卷是為了調查您對回家功課的看法，請您務必按照事實認真填

答，此問卷填答的結果將會被保密。 

感謝您的配合，謝謝。 

指導老師：鄭綺瑩老師 

資優班五年級學生：范穎庭敬上 

  2021/06 
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5.請問您喜歡級任或科任老師出什麼種類的功課?(可複選)  

□簿本(例如:甲乙本、習作)  □做海報  □電子功課  □寫學習單   

□準備主題報告   □其他_______ 

6.請問您覺得目前的功課量合不合適?(兼具難易度與幫助學習的功能) 

□太少了  □有一點少  □適中  □有一點多    □太多了 

7.請問您會不會因完成功課要花的時間太長而影響學習的意願? 

□會  □不會(跳答第 9題)  

8.請問您認為完成功課的時間最長不超過多久才不會影響同學們學習的意願? 

□1小時以下  □1~1.5 小時  □1.5~2 小時 

□2~2.5 小時  □2.5~3 小時  □3小時以上 

9.請問您覺得不寫功課對您的學習會有影響嗎? 

□會  □不會(跳答第 11 題)  □不確定 

10.請問您覺得不寫功課對您的學習有什麼影響? (可複選) 

□考試成績退步  □上課時聽不懂老師的講解  

□對課程的精熟度降低  □其他_______ 

11.請問您認為功課的答案最應該來自於哪裡? 

□課本內  □上課補充  □課外讀物  □網路上  □自己的想法   

□其他_______ 

12.請問您希望級任老師每天出多少樣功課? 

□沒有功課  □ 一樣功課  □兩樣功課  □三樣功課  □三樣以上 

13.「完成功課所花費時間的長短」會不會對您的心情產生什麼影響?(可複選) 

□使您憤怒  □使您沮喪  □使您害怕   □使您快樂  □使您獲得成就感   

□無明顯影響  □其他_______ 

 

 

謝謝，您已完成本問卷所有的題目! 

 


